

Средиземноморский вектор внешней политики Испании: отношения с Марокко и другими государствами Магриба

Научный руководитель – Ивановский Збигнев Владиславович

Фролкин Серафим Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: fciman@mail.ru

Внешняя политика Испании испокон веков имела и имеет многосторонний характер взаимодействия с другими субъектами международных отношений. По своему географическому расположению Испания является морской монархией, политика которой включает два обязательных аспекта: торговля и сотрудничество; но так было не всегда. Достаточно вспомнить, что с деятельности испанской монархии начался новый период истории, а именно с Эпохи географических открытий. ВГО охарактеризовала Испанию как колониальную державу, разделившую сферы влияния с Португалией по Тордесильясскому договору в 1494 году. Именно с этого года испанское государство получило характеристику морской державы, которая ориентирована на торговлю и сотрудничество.

На географическом ландшафте испанские земли граничат с Марокко, и именно отношения со странами Магриба являются на текущий период времени самыми интересными, с точки зрения предметного интереса и его исследования. В ходе изучения истории испанского государства невозможно не отметить арабский след, который и по сей день считается одним из самых значимых - арабского завоевание.

Завоевание арабами Пиренейского полуострова в VIII веке и последующая Реконкиста, завершившаяся в 1492 году изгнанием «последнего мавра», оставили своей след на испано-арабских отношениях в политической, экономической и культурной сферах. Влияние этого феномена отчётливо проявилось в начале XXI века, когда в 2002 году испанские войска выселили небольшой контингент марокканцев с острова, который был поначалу оккупирован арабской стороной. Данный кризис стал катализатором основного противоречия между сторонами, причиной которого являются 3 территориальных субъекта: острова Суэта и Мелилья, Пеньон-де-Пеньон, Пеньон-де-Велес-де-ла-Гомера и Ислас Чафаринас. Эти острова на данный момент находятся под суверенитетом Испании, что и является триггером в отношениях между Марокко и Испанией. Данный конфликт мешает нормальному развитию туризма для обеих стран (Марокко входит в топ-3 самых предпочитаемых испанцами мест для отдыха), мешает экономическому взаимодействию - через Марокко проходит Магистральный газопровод Магриб-Европа; южные земли Марокко в Западной Сахаре обладают нефтяными запасами. Стоит отметить, что также насущной проблемой для обеих стран является незаконная миграция - мигранты из Марокко вплавь добираются до испанских земель, что делает Испанию лидером по приёму мигрантов и приводит к дестабилизации обстановки в регионах, где большее количество населения исповедует католицизм.

Что касается стран Магриба, то на данный момент Испания сотрудничает с Алжиром в экономической сфере, между Тунисом и Мавританией существует ряд соглашений по ликвидации пиратства, незаконной миграции и сотрудничеству в военной сфере. Испанская внешняя политика ориентирована на сотрудничество со странами Магриба, чему

служат договорённости Испании и Марокко по внешним торговым операциям, пописанных в январе 2012 года в рамках Рабатской декларации, после которой объёмы экспорта в Марокко увеличились на 22%.

На сегодняшний день именно отношениям Марокко и Испании имеют противоречивый характер. С одной стороны, страны сотрудничают в экономической сфере, с другой - притязания на острова со стороны Марокко портят общую картину отношений. Что же касается остального Магриба, то здесь дипломатические сношения можно охарактеризовать как партнёрство в сфере экономики и межкультурной коммуникации. Испания сейчас с приходом к власти Джо Байдена в США снова активизировалась в попытке втянуть Магриб в партнёрство с НАТО, что позволит испанскому правительству увеличить контроль над безопасностью в регионе, а также увеличить влияние на территории западных стран Северной Африки.

Источники и литература

- 1) Gerry O'Reilly, Gibraltar: Sovereignty Disputes and Territorial Waters, IBRU Boundary and Security Bulletin, Spring 1999.
- 2) Аникеева Н. Е., Ведюшин В. А., Волосюк О. В., Медников И. Ю., Пожарская С.П. История внешней политики Испании. Москва, Международные отношения, 2017. 502 с.
- 3) Черкасова Е. Г. Гибралтар: нелегкие пути решения территориальной проблемы. Ибероамериканские тетради, 2016, N 4(6), сс. 87 - 98.
- 4) Calleja M. Espana y Estados Unidos sellan. Available at: <http://hemeroteca.abc.es/nav/Navigate.exe/hemeroteca/madrid/abc/2014/01/14/018.html>
- 5) Голубова А. Е. Испания в НАТО и ЕС: формирование и реализация национальной стратегии участия. Ибероамериканские тетради, 2017, N. 4(6), сс. 18 - 20.
- 6) Villarejo E. Difas 2015: las Fuerzas Armadas de Espana en cifras. Available at: <http://abcblogs.abc.es/tierramaraire/public/post/fuerzas-armadas-cifras-18774.asp>.